

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 91
6851

Вторник, 9 мая 1944 года

Год издания ЛАУ
Цена 20 коп.

Сообщение Наркомфина СССР

Выпущенный 5 мая 1944 года Третий Государственный Военный Заем на сумму 25 миллиардов рублей размещен к исходу 6 мая на 25 миллиардов 230 миллионов рублей. Таким образом, установ-

ленная сумма займа перевыполнена.

Подписка на заем продолжается.

Наркомфин СССР — А. ЗВЕРЕВ.

7 мая 1944 г.

СЕЯТЬ БЫСТРО И ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННО

За годы Отечественной войны подсобные хозяйства предприятий и организаций нашего города выросли в мощную базу дополнительного снабжения трудящихся. Благодаря полученному в прошлом году урожаю в значительной мере снята забота с государства о снабжении трудящихся рядом продуктов.

В этом году у нас есть все возможности вырастить на полях подсобных хозяйств еще более высокий урожай. Поручкой этому служит то, что большинство подсобных хозяйств значительно лучше прошлогоднего подготовились к севу, полностью обеспечили себя кондиционными семенами. Сейчас главное в том, чтобы провести сев зерновых, овощей и посадку картофеля в максимально сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне.

Рачительные хозяева используют каждую минуту на полевых работах, на полный ход проводят весеннюю вспашку, боронование и вслед за этим сеют зерновые и овощные культуры, проводят посадку картофеля.

Примером может служить хозяйство психобольницы (директор тов. Кротов). Здесь умело объединили весь комплекс весенне-полевых работ. Вся вспаханная площадь — около 100 гектаров — своевременно заборонана, из этого количества свыше 60 гектаров посеяно зерновыми и овощами. Руководители хозяйства внимательно следят, чтобы все работы проводились в соответствии с требованиями правил высокой агротехники.

Неплохо проходят весенне-полевые работы в хозяйствах треста столовых, Томторга, зооветтехникума и других.

Все же в целом на большинстве подсобных хозяйств еще продолжается «весенняя раскачка». Достаточно указать, что до сих пор более 15 хозяйств (горотдела связи, Томской пристани, завода металлоизделий и многих других) еще не приступили к полевым работам. Больше того, на подсобном хозяйстве инструментального завода пахоту не начали, ибо до сих пор не закончен ремонт тракторов. А на подсобном хозяйстве завода, где главным инженером тов. Лейкин, тракторы отремонтированы, но еще не включены в работу. Не случайно, что на этом хозяйстве из 154

гектаров до сих пор вспахано только 25 гектаров.

Полное равнодушие к развертыванию весенне-полевых работ проявляют руководители подсобного хозяйства горпромсоюза (председатель тов. Михеев). При наличии всех возможностей развернуть пахоту еще 2 недели назад, здесь чего-то выжидают и до сих пор из запланированных 255 гектаров вспахано едва 40 гектаров.

В отдельных местах с первых дней полевых работ допускают грубые нарушения агротехники. Только безответственностью можно объяснить тот факт, что на подсобном хозяйстве горжилснаба (директор т. Эдемиллер, директор подсобного хозяйства т. Бушкин) 4 гектара вспахали мелко на глубину 5—7 сантиметров, причем на вспаханной площади сплошные огрехи.

Кое-где проводят сев вручную, злостно нарушая все правила агротехники. На подсобном хозяйстве лесоперевалочного комбината (начальник ОРС'а т. Горелик) посеяно вручную 2,5 гектара овса. Допустили ручной сев, при наличии сеялок, и в подсобном хозяйстве фабрики «Сибирь». Больше того, тут не придерживаются нормы высева: вместо 2 центнеров на посею овса высевают только 1,4.

С такими фактами мириться нельзя. Необходимо сейчас со всей решительностью пресечь в корне нарушения агротехники. Надо привлечь к ответственности руководителей хозяйств, которые допускают некачественные обработки почвы и сев.

Народная пословица говорит: «Весенний день год кормит». Сейчас нельзя допускать промедления в развертывании весеннего сева. Задача заключается в том, чтобы сев зерновых, овощей и посадку картофеля закончить не позже установленных сроков.

Быстрое и высококачественное проведение весеннего сева — это прямая помощь фронту, героической Красной Армии в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Необходимо так организовать дело, чтобы весенне-полевые работы были проведены на высоком агротехническом уровне, чтобы вырастить высокий урожай зерновых, овощей и картофеля.

Домохозяйки приобретают облигации займа

В домоуправлениях Кировского района домохозяйки, пенсионеры дружно приобретают облигации нового Третьего Государственного Военного Займа.

В 30 м домоуправлении домохозяйки приобрели облигаций на 23.100 рублей. Значительная сумма сейчас же оплачена наличными.

Хорошо также работает управляющий 31 домоуправлением тов. Соколов. Он в течение одного дня охватил подпиской 80 домохозяек, которые подписались на новый заем на сумму 13.500 рублей.

Пенсионер 74-летний Бендер Б. Я., проживающий по пер. Плеханова, 5, подписался на 1000 рублей.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 6 МАЯ

Удары авиации и кораблей Черноморского флота по судам противника

В течение 6 мая на фронтах существенных изменений не произошло. За 5 мая в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 62 самолета противника.

Днем 4 и в ночь на 5 мая наша авиация продолжала наносить удары по судам противника в Черном море. В результате действий авиации потоплен транспорт водоизмещением в 300 тонн и 2 сторожевых катера. Двум другим транспортным противника нанесены серьезные повреждения.

В районе западных Севастополя торжельными катерами Черноморского флота разгромлен конвой противника. Прямыми попаданиями торпед потоплены 3 транспорта общим водоизмещением до 7000 тонн и 2 быстроходных десантных баржи.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 7 МАЯ

Удары нашей авиации по войскам и технике противника в районе Севастополя

В течение 7 мая на фронтах существенных изменений не произошло. За 6 мая наши войска подбили и уничтожили 14 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 41 самолет противника.

Днем 6 и в ночь на 7 мая крупные соединения нашей авиации наносили бомбоштурмовые удары по войскам и технике противника в районе Севастополя. Бомбардировки были подвергнуты скопления немецко-румынских войск, огневые средства, оборонительные сооружения, склады, аэродром и суда противника, находящиеся в

порту Севастополь. В результате налетов нашей авиации противник понес тяжелые потери. Подавлен огонь многих артиллерийских батарей, взорвано 4 склада боеприпасов и повреждено несколько судов. В воздушных боях и на аэродроме уничтожено 22 немецких самолета.

Юго-восточнее города Станислав действия противника ограничивались разведывательными операциями. На одном участке немцы пытались приблизиться к расположенным советским войскам. Минометным и ружейно-пулеметным огнем гитлеровцы были рассеяны. На другом участке два взвода немцев, близко подошедших к нашему переднему краю, окружены и ликвидированы.

К западу от города Ясы противник силами пехоты и танков неоднократно атаковал наши позиции. Немцы пытались овладеть высотой, имеющей важное значение. Бойцы Н-ского соединения успешно отбили все атаки противника и нанесли ему большие потери. На подступах к высоте осталось 11 подбитых немецких танков и 6 самоходных орудий.

Южнее города Тирасполь рано утром батальон немцев предпринял атаку и вклинился в передний край нашей обороны. Во второй половине дня наши подразделения контрударом отбросили противника и восстановили положение. На поле боя осталось до 200 вражеских трупов. Захвачены трофеи и пленные.

Украинский партизанский отряд, действующий в Вольской области, пустил под откос немецкий воинский эшелон. В результате крушения погибло много гитлеровцев. Движение поездов на этом участке железной дороги было прервано на двое суток. Немецкое командование направило против партизан карательный отряд эсэсовцев. Советские патриоты, умело маневрируя, отбили несколько атак противника и уничтожили 70 гитлеровцев. Не добившись успеха, немцы отступили. Через 3 дня партизаны взорвали еще один эшелон противника, следовавший к линии фронта.

На 1 Украинском фронте на сторону Красной Армии перешло несколько групп венгерских солдат и офицеров. Добровольно сдался в плен в полном составе 3-й взвод 6 роты 24 полка 24 венгерской пехотной дивизии. Одновременно сложили

оружие и сдались в плен 18 венгров из других подразделений того же полка. Перебежчик Белла Н. рассказал: «Лейтенант Текзо собрал 40 солдат и предложил нам организованно сдаться в плен. Когда мы уже подходили к русским позициям, немцы открыли по нас огонь из пулеметов. Мы залегли. Выждав пока стрельба немного утихла, мы благополучно дошли до русских окопов и сдались в плен».

Славящийся в плен ефрейтор 12 батальона 2 венгерской горно-стрелковой бригады Иштван Х. заявил: «Германия оккупировала Венгрию и распотала ее независимость. Гитлер превратил Венгрию в немецкую колонию. Теперь он хочет горями трупов венгерских солдат преградить советским войскам путь в Германию. Венгерское правительство предало нашу страну. Вместе того, чтобы признать немецких оккупантов из Венгрии, правительство приказывает нам воевать против русских. Я не хотел служить правительству изменников и предателей и при первой же возможности сдался в плен».

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в селе Китай-город, Винницкой области: «Два с лишним года изнывали мы под немецким игом. За время своего хозяйничанья немцы угнали на каторгу свыше 200 жителей нашего села. Многие колхозники всячески уклонялись от поездки в Германию, прятались и скрывались. 18 января 1944 года фашистские бандиты поймали Сергея Тодоровского, Харитона Судому и Дамнилу Тодоровского и сожгли их живьем только за то, что они отказались поехать в Германию. Несколько дней спустя немецкие изверги расстреляли колхозника Ксению Орел, Авастасию Первертень и многих других за то, что их родственники скрывались от угона в немецкое рабство».

Акт подписали: Петр Первертень, Иван Симчук, Григорий Лазарчук, Федор Тимашенко, Петр Юрченко.



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (Ленинградский фронт). Крупный боевой успех в недавних боях в районе города Нарва выпал на долю артиллеристов-гвардейцев Георгия Куликюна, Григория Стрельцова и Бориса Данилюна. Их орудие приняло на себя удар крупной группы немецких солдат. Оскалом было разбито прицельное приспособление, но расчет продолжал стрельбу, делая по каналу ствола. Когда орудие окончательно вышло из строя, гвардейцы-артиллеристы ввязались за автоматы и вместе с пехотинцами двинулись в атаку. Отважные артиллеристы награждены орденами и медалями. На снимке: Борис Данилюн (слева), Григорий Стрельцов (в центре) и Георгий Куликюн. (Фотокроника ТАСС).

Аспидов „хозяинничает“

При правильной организации работы и заботе о высоком урожае подсобное хозяйство свичской фабрики „Сибирь“ может быть большим подспорьем в улучшении питания и снабжении рабочего коллектива.

Но из-за бездеятельности директора подсобного хозяйства Аспидова допустить очень много неполадок. По сути хозяйство к весеннему севу не подготовлено. В прошлом году для посева не хватало значительного количества овощных семян. По инициативе коллектива хозяйства было выращено на семена 250 вилок капусты сорта „Слава“, 320 штук египетской свеклы, 190 штук моркови сорта „Парижская коротель“, высадки брюквы и т. д. Этим семенам хватало бы для посева не только на подсобном хозяйстве, но и индивидуальных огородах. Однако из-за безхозяйственности

все эти семена были уничтожены. Теперь хозяйство обеспечено семенами: вошел только на 10 процентов. Как теперь выяснилось, лук-севок почти целиком разбазарен.

До сих пор в хозяйстве нет производственного плана весенне-полевых работ, не закончена закладка парников.

Полевые работы начали здесь с грубого нарушения правил агротехники: посев овса на площади в 2 гектара провели вручную на плохую разрабатанную почву.

Аспидов вместо того, чтобы руководить хозяйством, занимается разными посторонними делами. Вызывает только недоумение — как руководителем фабрики (директор тов. Левин) геритат такого „руководителя“ подсобного хозяйства?

Н. ВЛАДИМИРОВ.

Вспахано только... 2 гектара

На подсобном хозяйстве Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода до сих пор еще проявляются „подготовка“ к весеннему севу. Ремонт тракторов не закончен, площадь посева не обеспечена семенами, а имеющиеся в наличии не отвечают кондиционным требова-

ниям. Например, смешаны несколько сортов семян проса и сеять ими нельзя.

В хозяйстве надо посеять свыше 140 гектаров. До сих пор вспахано только... 2 гектара. Когда же, наконец, думают здесь о настоящему развить весенние полевые работы? Ведь каждый утраченный день бьет по урожайности.

Вырастим высокий урожай

В полном разгаре весенне-полевые работы на подсобном хозяйстве Томорга. Уже вспахано свыше 340 гектаров, посеяно 11 гектаров ячменя, 79 гектаров овса и 10 гектаров моркови и других культур.

высокого урожая зерновых, картофеля и овощей.

Между участками хозяйства развернулось социалистическое соревнование за проведение весеннего сева в сжатые агротехнические сроки, за получение в этом году

На зареченском участке хозяйства все азиатские за зимнее время пополнили свои знания по агротехнике и на „отлично“ закончили курсы.

Стахановские звенья участка обязались вырастить в этом году высокий урожай картофеля и овощей.

М. КОВАЛЕВА.

Агротехник хозяйства.

За нарушение агротехники — к ответственности

Качественная обработка почвы и проведение сева — первое условие для получения высокого урожая. Однако проверка показала, что на отдельных подсобных хозяйствах города с первых дней полевых работ допускают грубые нарушения правил агротехники.

тов. Бушкина. Был здесь и директор горжиснаба Эдемидер, видел нарушения агротехники и не реагировал.

На подсобном хозяйстве горжиснаба полевые работы развернули с значительным опозданием. На большой площади не была закрыта влага. Только сейчас начали пахоту, но это по сути не вскапывание, а царапанье земли. На 4 гектарах глубина вспашки не превышает 5—7 сантиметр в 1 га площадь в спашенных огрехх. Это безобразие проходит на глазах директора хозяйства

Нарушения правил агротехники имеют место не только здесь. На подсобном хозяйстве фабрики „Сибирь“ есть 2 севалки, но сев производят вручную, причем агротехнику нарушают вдвойне: вместо 2 центнеров на посева овса норму высева на один гектар снизили до 1,4 центнера. Засеяли 2,5 гектара вручную также на подсобном хозяйстве лесоперевалочного комбината.

Г. БОЛДОВСКИЙ.

Старший агроном сельхозотдела горжиснаба.

Льготы для подсобных хозяйств

Исполнительным Комитетом Новосибирского областного совета депутатов трудящихся 14 апреля с. г. принято решение (№ 407) о льготах для подсобных хозяйств предприятий и учреждений.

И в норму отпуска продуктов по карточкам не зачисляются.

Мясопродукты, получаемые от подсобных хозяйств и децентрализованных заготовок, рыба собственного улова, а также рожь, пшеница, зерно-крупные культуры, получаемые от собственного посева, после сдачи мяса и зерна по госпоставкам и записки семенных фондов, зачисляются в размере 50 процентов в обеспечение планового снабжения, а остальные 50 процентов используются на улучшение питания рабочих и служащих предприятий и учреждений сверх нормированного снабжения.

Лечебные учреждения, детдома, ясли и дома инвалидов используют продукцию подсобных хозяйств полностью без зачета в централизованные фонды.

НАШИ ИСТОЧНИКИ РОСТА ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

За последний год производительность труда в нашем цехе возросла, примерно, в 3 раза. Основой этого является правильная организация труда на каждом участке цеха. Мы используем рабочего на той работе, на которой он больше может дать и производительнее будет работать. При этом учитываются индивидуальные способности каждого рабочего, его желание и т. д.

Немалым фактором в росте производительности труда является овладение рабочими нескольких специальностей. С первого дня поступления рабочего в цех мы обучаем его не только одной операции, а стараемся в процессе работы помочь ему овладеть второй и третьей специальностями.

Могучим фактором роста производительности труда является поточный метод производства и повседневно совершенствование его, а также внедрение ряда рационализаторских предложений.

Большинство рабочих нашего цеха — молодежь от 15 до 25 лет. 30 процентов

из них пришли на завод 2—3 месяца тому назад, часть работает в цехе один год и только небольшое количество — около двух лет.

Работники Климова, Киселева и Анучина недавно пришли к нам в цех учениками. Мы прикрепили их к бригадиром. В обучении активное участие принимал мастер. Сейчас они получили разряд и овладели работой на 2—3 операциях. 14-летний Махлякин за время обучения изучил несколько специальностей.

Такая система обучения кадров дает нам возможность в нужный момент перебрасывать не только отдельных рабочих, но и целые бригады на ту операцию, которая лимитирует работу цеха.

В октябре прошлого года мы перешли на поточный метод производства. Достоинства этого метода показала сама жизнь. Раньше одна деталь штамповалась в механическом цехе, затем поступала в гальванический цех, возвращалась снова в механический, потом в ла-

ШИРЕ ВНЕДРЯТЬ МЕХАНИЗАЦИЮ ТРУДА

Вопрос повышения производительности труда на сегодня главный в нашей промышленности. Большую помощь в разрешении этого вопроса дает механизация трудоемких процессов технологической обработки. В этой области сделано далеко еще не все. Такие процессы, как ручная нарезка резьбы, ручная разметка, опилочка и рубка вручную, на что затрачивается много рабочего времени. Не говоря уже о том, что эти ручные обработки снижают производительность, удорожают себестоимость изделия, задерживают выпуск продукции и требуют увеличения числа рабочих.

Для устранения этих недостатков нужно шире использовать механизацию, т. е. перевод ручных операций на станочные.

О значении этого мероприятия убедительно говорят примеры внедрения механизации на электромоторном заводе.

Завод в первом квартале текущего года получил важное задание по изготовлению запасных частей для тракторов, в частности цилиндра к трактору „ЧТЗ“. Первая технологическая документация на обработку этого цилиндра была составлена главным технологом тов. Слуккер без учета механизации. Иными словами, нарезка резьбы в цилиндре была запроектирована на рабочем месте слесаря для выполнения ее ручными метчиками, разметка отверстий патрубком — с помощью угольника и циркуля.

Это намного задерживало выпуск готового цилиндра, в то время как сроки его изготовления и сдачи в МТС были поставлены перед заводом весьма жесткие. И вот технологи, работавшие первую технологическую документацию, решили обратиться за помощью к механизации и пересмотрели свою технологию.

В результате этого в обработке цилиндра был изменен ряд операций. Ручная нарезка резьбы была у слесаря изъята и передана

на радиально-сверлильный станок. Для исполнения ее вместо ручного метчика машинным, разметка отверстий в патрубке была переведена на разметку с помощью шаблона.

Что же дала эта механизация? Время изготовления цилиндра уменьшилось на 18 процентов. На каждом цилиндре завод получил экономию в 2 рубля 85 копеек и высвободил квалифицированных рабочих-слесарей, у которых по старому процессу обработки цилиндра отнималось по 2 часа на каждый цилиндр.

Таких примеров внедрения механизации, многого увеличивающих производительность труда, можно было бы привести много, но и приведенный пример достаточно показывает, что умело составленная механизация ручных процессов является серьезным резервом для повышения производительности труда.

Главнейшую роль в механизации должны сыграть технологи. Им при составлении технологического процесса следует максимально сокращать непроизводительный ручной труд, заменяя его высокопроизводительным станочным. Под этим же углом должна быть пересмотрена старая технология обработки в производстве. Там, где это возможно, следует перевести ручную нарезку резьбы на станочную, опилочку и рубку можно заменить строжкой на строгальном станке, шлифовку на плоскошлифовальном станке, вместо ручных разметок внедрять различные кондукторы и приспособления. Работы в этом направлении на любом предприятии очень много. И работа по механизации даст свои плоды. Она увеличит выпуск продукции, улучшит качество и высвободит немалое число рабочих с дефицитной профессиональной слесаря.

И. АГЕЕВ.

Зам. начальника отдела труда.

Больше строительных материалов

Одной из основных задач в осуществлении строительной программы города является организация производства строительных материалов. Такие, казалось бы, на первый взгляд общедоступные материалы, как кирпич, извесь, черепица считаются остро дефицитными. Гвозди, скобяные изделия и стекло — считаются редкостью.

Между тем Томск имеет прекрасную сырьевую базу для создания производства промышленных строительных материалов. Залежи красной глины у Томска I и Томска II вполне смогли бы обеспечить бесперебойную работу имеющихся кирпичных заводов. А для удовлетворения всей потребности есть возможность организовать и новый кирпичный завод. Вместе с этим нарезала необходимость организовать производство черепицы. При этом город будет иметь устойчивые постройки и освоитесь от завода остродефицитного кровельного железа.

Наличие отходов в виде шлака позволяет организовать производство шлакоблоков.

На Таганском торфяном предприятии можно организовать массовое производство торфолеума — материала, нужного для термозолы.

Наличие химической промышленности дает возможность создать завод красок, лаков и олиф, причем большая затея белой глины могла бы вполне заменить мел.

Наличие кварцевого песка позволяет создать завод для производства оконного стекла.

Имеющийся стройдвор госстройкомтепа было бы уместно реорганизовать в завод готовых строительных деталей, где наряду с изготовлением деревянных деталей нужно развернуть производство металлических деталей и гвоздей.

Для нужд транспортного хозяйства следует подумать о постройке завода цукров для газогенераторных автоматов и тракторов, а также разработать вопрос о замене гелей бензина за счет нефтяного горючего (очищенный скиндрол и др.).

Все эти вопросы являются актуальными и без решения их, пожалуй, немалое успешно выполнение строительной программы.

Для разрешения задачи по созданию собственной промышленности строительных материалов необходимо привлечь комбинаты местной промышленности, а также предприятия промышленной кооперации. Предприятия союзной и республиканской промышленности могут во многом оказать помощь в деле организации промышленности строительных материалов.

Томск может и должен иметь собственную прочную строительную базу.

Инженер Н. ЕФРЕМОВ.

кировку и только после долгого путешествия из цеха в цех попадала на сборку. Сейчас такая петля исключена. Эта деталь при внедрении потока поступает из механического цеха в гальванический, затем в лакировку и сразу на сборку. Перевод на поток одной этой детали высвободил в механическом цехе токарный станок и расшил узкие места, упростила процесс обработки.

Можно привести другой пример. Раньше прибор на сборке предусматривал только одну операцию, его окончательный выпуск не был связан с потоком. Сейчас же процесс испытания и наладки прибора включен в поток. После сборки он проходит испытание в специальной бригаде, т. е. из цеха выходит готовая продукция. Вначале, внедряя поток, мы расчленили отдельные операции, но затем, пришли к выводу о необходимости объединить операции. Один рабочий выполняет по 2—3 операции, не нарушая потока.

Значительный рост производительности труда дали внедренные рационализаторские предложения. Раньше на станке обрабатывалась только одна деталь, а сделанное приспособление дало возможность одновременно на том же стан-

ке изготовлять две детали. В итоге на 50 процентов возросла производительность труда и значительно сократилось машинное время. Раньше одну деталь мы заводили дефицитной ниткой. По предложению одного работника цеха, нитку заменили резиновой лентой. Это сократило работу и повысило производительность труда в 4 раза. В другом случае рационализаторское предложение дало возможность изготовить одну деталь, не допуская отходов.

Однако, у нас еще есть очень много возможностей для дальнейшего роста производительности труда. Сейчас мы осваиваем изготовление одного прибора. Внедрение его в производство облегчит технологический процесс, сократит загроуженность оборудования и повысит значительно выпуск продукции.

Мы повседневно работаем над тем, чтобы использовать все возможности для дальнейшего роста производительности труда, для поднятия творческой инициативы коллектива цеха, направленной на выпуск дополнительной продукции для нужд страны и фронта.

Э. ФЕЛЬДМАН.
Начальник цеха.

СООБЩЕНИЕ

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

НАЛЕТ АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ НА БЕРЛИН

ЛОНДОН, 7 мая. (ТАСС). Штаб американских вооруженных сил на европейском театре операций сообщает, что 7 мая весьма крупные соединения американских «летающих крепостей», «Либерейторов» в со-

вращении очень большого количества истребителей совершили налет на военные объекты в Берлине и в других пунктах Германии.

Военные действия в Италии

Налеты средиземноморской авиации союзников на румынские железнодорожные узлы и Бухарест

ЛОНДОН, 7 мая. (ТАСС). Главная ставка войск союзников в Италии сообщает, что неприятельские атаки против передового укрепления американской 5-й армии и в долине верхнего течения реки Гарильяно отбиты. На остальных участках фронта происходили действия патрулей и артиллерийская перестрелка.

Вчера крупные соединения тяжелых бомбардировщиков из состава средиземноморской авиации союзников в сопровождении истребителей совершили успешные налеты на важные румынские железнодорожные узлы Брашова, Турну-Северин, Питешти, Крайова и Кымпина. Прошлой ночью тяжелые и средние бомбардировщики подвергли бомбардировке Бухарест.

Бои в Югославии

ЖЕНЕВА, 6 мая. (ТАСС). Как сообщают из Югославии, части народно-освободительной армии ведут наступательные операции в Черногории, Славонии, Герцеговине и Санджаке. В западной Боснии части народно-освободительной армии окружили Мрко-нич-Град и штурмуют город с нескольких

направлений. Противник оказывает сильное сопротивление.

После шестидневных упорных боев закончился провалом предпринятое противником наступление в Жумбрак. Повеса чувствительные потери, гитлеровцы и устали были вынуждены отступить.

ПО ГОРОДУ

В помощь семьям фронтовиков

Коллектив химфармазавода решил в помощь семьям фронтовиков посеять один гектар.

Выделен лучший участок земли и высококачественные семена.

Выигрыш по займу

Городская сберегательная касса за первые дни мая после проверки облигаций выплатила выигрышей по государственным займам на 38670 рублей.

Встречи футбольных команд

В воскресенье 7 мая на стадионе «Динамо» состоялась встреча 4 футбольных команд.

Первыми встретились команды, где капитанами тт. Салинс и Муллер. Игра окончилась со счетом 2:1 в пользу команды, где капитаном тт. Салинс.

Во второй встрече выступили команды, где капитанами тт. Соха и Яблонский. Игра окончилась вничью.

Заявление Стеттиниуса

ЛОНДОН, 6 мая. (ТАСС). Заместитель государственного секретаря США Стеттиниус, возвратившийся из Лондона, заявил на пресс-конференции, что огромное количество вопросов, ранее беспокоивших США и Англию, было разрешено к полному удовлетворению обеих сторон во время его переговоров с английскими государственными деятелями в Лондоне. Англичане проявили максимальное стремление к сотрудничеству. Стеттиниус в самых оптимистических тонах описал свои в высшей степени удовлетворительные переговоры с Черчиллем. Стеттиниус заявил, что он не хочет сказать, что не было никаких трудностей, никаких препятствий и что были разрешены все вопросы, но даже если переговоры не были на 100-проц. успешными, все же он возвратился вполне удовлетворенным.

В Доме науки и техники

Совет Дома науки и техники (председатель профессор-доктор В. Д. Кузнецов) наметил на май ряд мероприятий для обслуживания научных работников и командиров производства.

В плане: проведение научно-популярных лекций по актуальным вопросам промышленности, специальных тематических вечеров, демонстрация научно-технических фильмов.

Оборудуются комната выставок предприятый. Организуется консультация. Работает библиотека.

Извещение

В среду 10 мая в 7 часов вечера, в актовом зале медицинского института состоится клиника - анатомическая конференция. Приглашаются врачи и студенты.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков

О разрушениях, грабежах и злодеяниях немецко-фашистских захватчиков и их сообщников в городе Ровно и Ровенской области

(Окончание)

гибали от сыпного тифа и других эпидемических заболеваний. Но большинство погибало от штыка и приклада, от пули и пыток немецко-фашистских мерзавцев. Почти ежедневно из лагерей выезжали машины, до отказа нагруженные трупами пленных. Многих закапывали живыми*.

Массовое истребление военнопленных как путем прямых убийств, так и путем лишения их необходимых средств существования подтверждается и целым рядом других доказательств, отмеченных в соответствующих актах комиссии.

6. Заключение судебно-медицинской экспертизы

По поручению Чрезвычайной Государственной Комиссии судебно-медицинская экспертная комиссия в составе: ровенского областного судебно-медицинского эксперта, майора медицинской службы Рыбаковой Н. В., майора медицинской службы Железновского В. Ф. и военного судебно-медицинского эксперта армии, майора медицинской службы Молчан В. А., с участием капитана юстиции Богопольского Л. С., учителя Новака Т. Ф., протоиерея Владимира Нижничего и ксендза Ровенского костела Феликса Савицкого, а также жителей города Ровно и его окрестностей, с 1 по 10 марта 1944 г. произвела судебно-медицинскую экспертизу трупов, извлеченных из мест захоронения убитых немцами мирных граждан и советских солдат и военнопленных, и установила:

1. Во всех исследованных местах захоронения трупов в городе Ровно и его окрестностях обнаружено свыше 102.000 расстрелянных и умертвленных немцами мирных советских граждан и военнопленных, из них:

а) в городе Ровно по Белой улице у дровяного склада... 49.000.

б) в городе Ровно по Белой улице на огороде ... 2.500.

в) в селе Сосенки... 17.500.

г) в карьерах у села Выдумка ... 3.000.

д) на территории тюрьмы города Ровно ... 500.

2. Судя по состоянию трупных изменений и на основании данных вскрытия трупов, необходимо считать, что:

а) массовые расстрелы и захоронение трупов в селе Сосенки производились во второй половине 1941 года;

б) массовые расстрелы по Белой улице около дровяного склада с последующим закапыванием трупов производились в конце 1941 года;

в) массовые расстрелы по Белой улице на огородах относятся к периоду 1942-1943 годов;

г) умертвление мирных граждан путем отравления угарным газом в «душгубках» и последующее захоронение трупов относится к концу 1943 года;

д) расстрелы и сожжение трупов в селе Выдумка, в карьерах, относятся ко второй половине 1943 года;

е) расстрелы и закапывание трупов на территории тюрьмы произведены в начале 1944 года.

3. Уничтожение мирных граждан и военнопленных в городе Ровно производилось путем массовых расстрелов из автоматов и пулеметов, умертвлением угарным газом в машинах «душгубках», в отдельных случаях люди сбрасывались в могилы и засыпались живыми. Часть расстрелянных людей, в частности в карьерах у села Выдумка, подвергалась сожжению на заранее подготовленных и приспособленных площадках.

4. Во многих случаях при исследовании трупов в могиле по Белой улице и на территории тюрьмы обнаружены следы внешнего насилия, свидетельствующие об избиениях незадолго до смерти.

5. Показания свидетелей—граждан города Ровно—о массовых зверствах и уничтожении военнопленных и мирного населения в городе Ровно на протяжении 1941—1944 годов полностью подтверждаются данными судебно-медицинской экспертизы*.

То обстоятельство, что все эти преступления совершались в резиденции бывшего рейхскомиссара Украины Эриха Коха, служит еще одним доказательством того, что все преступления гитлеровских банделов совершались в осуществление плана истребления советских людей и опустошения временно занятой гитлеровцами советской территории, задуманного и проводившегося в жизнь гитлеровским правительством.

Чрезвычайная Государственная Комиссия считает ответственными за разрушения, грабежи и злодеяния, совершенные в городе Ровно и Ровенской области, правительство гитлеровской Германии, рейхсминистр Розенберга, рейхскомиссара Коха, генерального комиссара Волыни и Подолии Шене, его заместителя Швайгера, ровенского окружного комиссара доктора Беера и всех лиц из числа немецко-фашистских захватчиков, упоминаемых в настоящем сообщении.

Недалек час, когда все они понесут заслуженную кару за совершенные ими злодеяния.

Озеленение и благоустройство улиц

Ежегодно город Томск садит большое количество деревьев на улицах, но к весне следующего года из посаженных деревьев остается очень мало. Домоуправления и уличные комитеты охране насаждений не придают никакого значения, и поэтому происходят массовые поломки. А от неправильной посадки, да подчас еще недоброкачественным материалом, большой процент посаженных молодых деревьев погибает.

Город требует массового озеленения—такого, чтобы все посаженное прижилось бы и было сохранено. Это возможно только тогда, когда этим делом заинтересуются районные исполкомы, когда будет мобилизовано и заинтересовано все население, все предприятия, учреждения и организации, и когда охрана всех насаждений будет вменена в обязанность домоуправлениям и уличным комитетам с определенной административной ответственностью.

Горземлестрест обязан теперь же подготовить инструкторов, выделенных домоуправлениям и уличным комитетами. Эти инструкторы должны следить за правильной подготовкой топовых кольев, отбором из питомников стандартного посадочного материала, руководить правильной планировкой уличных насаждений.

Горземлестресту пора уже иметь план озеленения улиц города с указанием—какими древесными породами какая улица должна быть засажена. Нельзя допускать ту мешанину, какая наблюдается сейчас. На улицах города Томска, помимо лиственных пород: тополя, береза, американский клен, липа, осина, рябина, черемуха можно садить и хвойные деревья: кедр, пихта, ель, лиственница. Все посадки как лиственными, так и хвойными породами необходимо производить взрослыми деревьями высотой не менее 1,5—2 метров. Только при этих условиях может быть эффект озеленения.

Несколько слов о восстановлении заборов. Не может быть и речи сейчас о том, что заборы будут восстановлены из теса. Я предлагаю приступить к заделке заборов в виде живых сплошных изгородей из колючек тальника. Колючка, посаженные наискось и в ту и в другую сторону на высоте 1,5—2 метров, примутся и дадут сплошную зеленую стену, у которой потребуются только ежегодная подстрижка сверху и с боков. Эту изгородь нельзя будет использовать на топливо. Сквозь нее не только животные, а даже куры не пройдут. И в то же время красота будет необычайная и оригинальная.

А. ГОНЧАРОВ.
Научный работник ботанического сада ТГУ.

Томский госуниверситет им. В. В. Куйбышева объявляет, что 10 мая 1944 года в 7 час. вечера в аудитории № 1 СФТИ (пл. Революции, 1) состоится

публичная защита диссертации

на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук Ю. П. Казакевич на тему: «Условия заложности северо-западной оконечности Кузнецкого Алатау».

Официальные оппоненты: профессор-доктор И. К. Бажанов, профессор-доктор И. А. Молчанов, доцент-магистр Л. А. Рагозин.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке ТГУ (пр. Тимирязева, 3).

Ректорат.

Томский госуниверситет им. В. В. Куйбышева объявляет, что 17 мая 1944 года в 7 час. вечера в аудитории № 1 СФТИ (пл. Революции, 1) состоится

публичная защита диссертации

на соискание ученой степени доктора биологических наук проф. А. Н. Сузуловым на тему: «Реакция растения на неблагоприятные условия».

Официальные оппоненты: профессор-доктор А. И. Купцов, профессор-доктор В. В. Ренерлатто, профессор-доктор К. Т. Сухорук.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке ТГУ (пр. Тимирязева, 3).

Томский индустриальный техникум объявляет набор на 2-месячные курсы по подготовке в техникум. На курсы принимаются лица, имеющие образование по 8-летию. Прием заявлений производится по 25 мая. Начало занятий с 1 июня 1944 года. Курсанты обеспечиваются 3-кратным питанием, иногородние—обмундированием. Окончившие курсы без экзаменов принимаются на 1 курс техникума на «специальности: эксплуатация рудных и россыпных месторождений, горная механика, маркшейдерская, электрооборудование промышленных предприятий, холодная обработка металлов и обеспечиваются стипендией. Размер стипендии на 1 курсе—225 рублей. Военнообязанные пользуются отсрочкой от призыва в РККА до окончания техникума. За справками обращаться по адресу: Томск, Равенства, 9, индустриальный техникум, с 8 час. 30 м. утра до 5 час. вечера.

ДИРЕКЦИЯ.

Томский институт эпидемиологии и микробиологии сообщает, что при эпидемиологическом институте открыт методический прививочный пункт, где производится профилактические прививки против натуральной оспы, кори, дифтерии, брюшного тифа и дизентерии. Прием в четные дни с 9 час. утра до 2 час. дня, в нечетные дни с 2 час. дня до 6 час. вечера. Адрес: пр. Тимирязева, 22, вход со двора.